



和友人提起寶山鄉，大多數人只是搖搖頭，不知在那個偏遠的角落？但是提到新竹科學園區，幾乎個個用力點頭，這個半導體工業重鎮不但使台灣揚名國際，而且提供無數就業機會，在園區上班似已成多金的代名詞，殊不知寶山是如何孕育著這座高科技城呢？

● **水好**—寶山水庫供應園區大量電子公司用水不虞匱乏。

● **居住好**—寶山內大型社區供應園區上班族溫暖的家。

● **交通好**—直通園區側門，往外通往頭份交流道、市區。

園區之母

寶山鄉屬於新竹縣，地處科學園區的外圍，和熱鬧的交流道附近生活圈相比，多了一些靜謐與樸素，居民除了以農業為生的在地人，就是來園區就業的上班族，鄉內所涵蓋的範圍比起新竹市要大許多，鄉內道路建設良好，不管是新城、三峰，都是寬廣的柏油馬路，直通山頂，繚繞輕霧，兜風絕佳。

鄉裡最繁榮的村就是雙溪村，不僅有鄉公所、戶政事務所，也設有圖書館及民眾活動中心。市集上每天清晨廟口聚集著勤儉的客家婦女，以自家種植的蔬菜、水

果就地擺攤子賣，不是舶來的甜椒也不是高貴的蘆筍，最常見的就是好栽的地瓜葉、敏豆、紅鳳菜，以及無需太多人工照料的竹筍，水果種類也不少，夏有西瓜、冬有海梨、秋有柚子，就在自家前門販賣，和頭家混得熟了，他還會邀你到果園裡玩玩呢！

由於是在山裡，氣溫總是比炎悶的市區低個兩度，空氣清新更不用說了。住家附近道路的一邊是水田，隨

著四季轉換顏色，從油綠變金黃的稻浪，搖曳起伏，收割之後殘存的稻稈一片焦黑。更遠處是青綠的山，就像課本裡的早年農家風光。

落籍雙溪

寶山鄉的雙溪村是個客家莊，也是筆者居住了兩年的地方，從台北市到此落腳，不折不扣的城市土包子，不僅沒有水土不服，竟一天比一天的更愛她，現在變成如假包換的「村民」了。

發現寶山



■ 寶山的「城鄉新風貌」。

客家菜包是客家人常吃的食物之一，每天都買得到。聯外道路，一為往科學園區，此路線絕大部份都是上班族，每天早上從七點多就可以見到車陣，另外，學生以及老人就依賴公車為代步工具。

穿過青草湖到市區的師院，一路上都是依地形而建的社區，公車雖然一天不到五六班，但因為發車都是在上下學的時段，還滿多人搭的，清晨的最早一班不到七

點，許多小學生魚貫上車，也有挑著扁擔的婦女把自家種植之農產品扛到市區賣的，由於每天都是同一條路線同一時段，偶爾預期該上車的沒出現，司機先生還會稍等一會兒呢。

跟上潮流

大家都在提倡有機農業、觀光休閒農業，寶山也不落後，就在雙溪通往園區的大斜坡上有一條小路，進入之後別有洞天！原來是

謝先生畢業於關西農校食品科，一年多前經友人介紹開始學習紅龍果之種植，他的師父在苗栗南庄，師弟在南隘也開始試種，目前以東昇紅龍果觀光果園三家分園的形式經營，開放採果，也有果苗出售。

田園嚐鮮

紅龍果鮮紅色的果實與粗綠多刺的枝幹是相當強烈的對比，採摘期有半年，夏秋最佳，果園歡迎預約解



■ 雙溪村最熱鬧的街道。



■ 清晨廟口的蔬果攤。



■ 流過雙溪村的小河，偶有人垂釣。



■ 每天在路旁賣菜的客家婦女。

「東昇紅龍果觀光果園」，本是一片荒地，和附近的樹林沒有兩樣，年輕的謝國梁先生開墾種植紅龍果，已經一年多了，今年夏天是第一次的收成。

果園施用有機質肥料，以昆蟲燈誘殺害蟲，人工除草。仙人掌類的紅龍果和曇花是親族，但卻可結出大而香甜的果實，和較為普及的火龍果相異之處，在於果肉是豔桃紅色。

說，亦供應種苗。紅龍果不僅果肉可吃，花也可入菜，果皮纖維多可滷肉，仙人掌的莖多肉也是烹調的好材料。周休二日邀一群好友來此自採、自炊，再順道一遊科學園區以及寶山鄉，相信你絕不會空手而回。 圖



■ 紅龍果觀光果園。